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As questões de número 1 a 8 referem-se ao texto abaixo. 
Radicalizar a democracia 

José Renato Nalini e Wilson Levy 

1º O legislador constituinte, autor do design do nosso projeto jurídico-político de 
nação, explicitou que "todo poder emana do povo, que o exerce por meio de 
representantes eleitos ou diretamente", nos termos da Constituição. 

2º O que significa "diretamente"? Enganam-se aqueles que se satisfazem com afirmar 
que "diretamente" se refere, apenas, às hipóteses de plebiscito, referendo e 
iniciativa popular de lei. O alcance do vocábulo é bem maior. 

3º O próprio texto constitucional menciona a participação de múltiplos atores no 
planejamento e na execução da política agrícola. Menciona também o papel 
desses atores na diretriz do sistema único de saúde e na "gestão democrática do 
ensino público". 



4º Tais dispositivos mostram que o modelo representativo de democracia é 
insuficiente para realizar o projeto constitucional. Para atender a essa missão, é 
urgente engajar a sociedade civil, por meio de mecanismos de participação e 
controle social. Em outras palavras, é preciso radicalizar a democracia. 

5º Essa não é uma tarefa simples. Faltam marcos regulatórios. A Política Nacional de 
Participação Social (PNPS), instituída pelo decreto 8.243/2014 com esse propósito, 
foi suspensa pelo Parlamento em meio à refrega política que toma conta do país. E 
nada foi colocado no lugar. 

6º São incalculáveis as vantagens da democracia participativa. Com ela, elimina-se a 
ilusão de que o Estado é capaz de saber, mesmo numa sociedade cada vez mais 
complexa e plural, o que cada um precisa o tempo todo. 

7º Incluir as pessoas na busca por soluções tem também um efeito pedagógico. 
Quando elas se tornam parte do processo, há um ganho de maturidade. Aprende-
se a negociar consensos e definir prioridades, porque o orçamento público é 
limitado e não existe refeição gratuita. 



8º A instituição de conselhos nas diversas áreas da administração pública e o 
fortalecimento das formas já existentes de organização social, tais como as 
associações de pais e mestres e de bairro, são outro passo importante. Tais 
conselhos são caixas de ressonância de vozes individuais que dificilmente seriam 
ouvidas sozinhas. 

9º Democracia participativa não é "bolivarianismo", como alguns apregoaram à época 
da edição da PNPS. A sociedade civil nada mais é do que a somatória de todos os 
segmentos e setores sociais, ou seja, todos nós. 

10º Uma democracia radical, inclusive, é o antídoto ideal para desarmar a retórica fácil 
de quem pede democracia, mas se esquece de sentar-se à mesa de discussão. 
Além disso, impõe o desafio de estar aberto, até a ser convencido de que suas 
próprias posições podem estar erradas. 

11º Desde as jornadas de junho de 2013, há em curso, no Brasil, uma luta por 
reconhecimento. Milhões de pessoas, a maioria jovens, sem os ranços de 
vinculação partidária, querem se sentir socialmente úteis. Têm opinião e desejos. 
Sabem o que querem e o que não querem. 



12º O gestor público que for sensível a isso e que engaje essa legião na formulação das 
políticas públicas poderá inaugurar um ciclo virtuoso de cidadania. Basta tornar a 
participação uma política de Estado e disseminar uma cultura de diálogo.  

13º  A juventude engajada dá uma lição de cidadania. Indispensável ouvi-la. Que tal dar 
um passo à frente e convidá-la para construir também o país do futuro?  

Disponível em: <http://www1.folha.uol.com.br/opiniao>. Acesso em: 29 jan. 2017. [Adaptado] 

GLOSSÁRIO: 
Bolivarianismo: conjunto de doutrinas políticas que vigora em partes da América do 
Sul, mais especificamente na Venezuela. 



01. É propósito comunicativo principal do texto 

A) defender uma redefinição do modelo de democracia vigente no Brasil. 
B) criticar os que associam a luta pela democracia a uma retórica fácil. 
C) defender uma inversão radical do modelo de Estado vigente no Brasil. 
D) criticar os que creem na onisciência do Estado em uma sociedade plural. 
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02. Considere o trecho a seguir: 

Uma democracia radical, inclusive (1º), é o antídoto ideal para desarmar a retórica fácil de 
quem pede democracia, mas se esquece de sentar-se à mesa de discussão. Além disso, 
impõe o desafio de estar aberto, até (2º) a ser convencido de que suas próprias posições 
podem estar erradas. 

Sobre os elementos linguísticos destacados, é correto afirmar: 

A) ambos deixam subentendida a existência de uma escala com outros argumentos 
considerados mais fortes. 

B) o primeiro assinala um argumento mais forte, e o segundo apresenta apenas uma 
função preposicional. 

C) ambos assinalam argumentos mais fortes de uma escala voltados a uma determinada 
conclusão. 

D) o primeiro apresenta apenas uma função preposicional, e o segundo assinala um 
argumento mais forte. 
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As questões 03 e 04 referem-se ao parágrafo a seguir. 

O legislador constituinte, autor do design do nosso projeto jurídico-político de nação, 
explicitou que (1) "todo poder emana do povo, que (2) o exerce por meio de 
representantes eleitos ou diretamente", nos termos da Constituição. 

03. A citação de discurso alheio presente no parágrafo apresenta-se sob forma 

A) indireta e objetiva modalizar o discurso citado, reproduzindo, com exatidão, as 
ideias desse discurso. 

B) indireta e objetiva parafrasear o discurso citado, evidenciando concordância com as 
ideias desse discurso. 

C) direta e objetiva imprimir autenticidade ao discurso citado, reproduzindo, com 
exatidão, as palavras desse discurso. 

D) direta e objetiva promover distanciamento do discurso citado, evidenciando 
discordância com as palavras desse discurso. 
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As questões 03 e 04 referem-se ao parágrafo a seguir. 

O legislador constituinte, autor do design do nosso projeto jurídico-político de nação, 
explicitou que (1) "todo poder emana do povo, que (2) o exerce por meio de 
representantes eleitos ou diretamente", nos termos da Constituição. 

04. Os elementos linguísticos 1 e 2, destacados, pertencem 

A) à mesma classe de palavra e exercem a mesma função. 
B) a classes de palavra diferentes e exercem funções diferentes. 
C) a classes de palavra diferentes e exercem a mesma função. 
D) à mesma classe de palavra e exercem funções diferentes. 
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05. A linguagem utilizada no texto tende 

A)  à variedade formal e à conotação, com interferências significativas da 
coloquialidade. 

B)  à variedade informal e à conotação, com interferências significativas da 
formalidade. 

C)  à variedade informal e à denotação, sem interferências significativas da 
formalidade. 

D) à variedade formal e à denotação, sem interferências significativas da 
coloquialidade. 
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06. Considere o trecho: 

Milhões de pessoas, a maioria jovens, sem os ranços de vinculação partidária, querem 
(1º) se sentir socialmente úteis. Têm (2º) opinião e desejos. Sabem (3º) o que querem 
(4º) e o que não querem (5º). 

As formas verbais destacadas no trecho concordam com 

A) sujeitos diferentes nos dois primeiros casos e o mesmo sujeito nos demais casos. 
B) sujeitos diferentes em todos os casos. 
C) o mesmo sujeito nos dois primeiros casos e com sujeitos diferentes nos demais 

casos. 
D) o mesmo sujeito em todos os casos. 
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07. Considere os períodos: 

Tais dispositivos mostram que o modelo representativo de democracia é insuficiente 
para realizar o projeto constitucional. Para atender (1) a essa missão, é urgente engajar 
(2) a sociedade civil, por meio de mecanismos de participação e controle social. 

Os verbos destacados constituem núcleos de orações as quais apresentam valor de 

A) substantivo e advérbio, respectivamente. 
B) advérbio e substantivo, respectivamente. 
C) substantivo. 
D) advérbio. 
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08. Considere o trecho: 

São incalculáveis as vantagens da democracia participativa. Com ela, elimina-se a ilusão 
de que o Estado é capaz de saber, mesmo numa sociedade cada vez mais complexa e 
plural, o que cada um precisa [...]. 

Mantendo-se as mesmas relações de sentido, a reescrita que não apresenta  
ambiguidade é: 

A) São incalculáveis as vantagens da democracia participativa. Elimina-se, mesmo 
numa sociedade cada vez mais complexa e plural, a ilusão de que o Estado é capaz 
de saber, com ela, o que cada um precisa. 

B) São incalculáveis as vantagens da democracia participativa. Mesmo numa sociedade 
cada vez mais complexa e plural, elimina-se, com ela, a ilusão de que o Estado é 
capaz de saber o que cada um precisa. 
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C) São incalculáveis as vantagens da democracia participativa. Elimina-se a ilusão de 
que o Estado é capaz de saber, com ela, o que cada um precisa, mesmo numa 
sociedade cada vez mais complexa e plural. 

D) São incalculáveis as vantagens da democracia participativa. Elimina-se, com ela, a 
ilusão de que o Estado é capaz de saber o que cada um precisa, mesmo numa 
sociedade cada vez mais complexa e plural. 
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As questões 09 e 10 referem-se ao período a seguir. 

A Política Nacional de Participação Social (PNPS), instituída pelo decreto 8.243/2014 
com esse propósito, foi suspensa pelo Parlamento em meio à refrega política que toma 
conta do país. 

09. A palavra em destaque designa um gênero discursivo que objetiva, entre outros 
propósitos comunicativos, 

A) estabelecer a funcionalidade de uma lei. 
B) comunicar a resolução de uma autoridade pública sobre um requerimento. 
C) promover a comunicação entre unidades de um mesmo órgão. 
D) resumir as ocorrências de uma reunião de pessoas para determinado fim. 
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As questões 09 e 10 referem-se ao período a seguir. 

A Política Nacional de Participação Social (PNPS), instituída pelo decreto 8.243/2014 
com esse propósito, foi suspensa pelo Parlamento em meio à refrega política que toma 
conta do país. 

10. No gênero discursivo designado pela palavra em destaque, 

A) os artigos devem apresentar numeração cardinal até o número nove e ordinal a 
partir do número dez. 

B) todos os parágrafos devem apresentar numeração expressa por extenso sempre 
precedida pelo símbolo §. 

C) os artigos devem apresentar numeração ordinal até o número nove e cardinal a 
partir do número dez. 

D) todos os parágrafos devem apresentar numeração expressa por algarismos arábicos 
nunca precedida pelo símbolo §. 
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Aquecimento Global  

O Aquecimento Global é um fenômeno de ampla discussão e impacto que, embora não 
seja de consenso científico, vem gerando uma grande preocupação na sociedade.  

Por Rodolfo Alves Pena  

O aquecimento global designa o aumento das temperaturas médias do planeta ao 
longo dos últimos tempos, o que, em tese, é causado pelas práticas humanas – embora 
existam discordâncias quanto a isso no campo científico. A principal causa desse 
problema climático que afeta todo o planeta é a intensificação do efeito estufa, 
fenômeno natural responsável pela manutenção do calor na Terra e que vem 
apresentando uma maior intensidade em razão da poluição do ar resultante das 
práticas humanas.  
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Sob o ponto de vista oficial, o principal órgão responsável pela sistematização e 
divulgação de estudos relacionados com o aquecimento global é o Painel 
Intergovernamental sobre Mudanças Climáticas (IPCC). Para o IPCC, o problema em 
questão não deve sequer ser motivo de discussão em termos de sua existência ou não, 
pois, segundo ele, é mais do que comprovada a série de mudanças climáticas ocorridas 
nos últimos tempos e a participação do ser humano nesse processo.  

Dados levantados por cientistas vinculados ao IPCC afirmam que o século XX, em razão 
dos desdobramentos ambientais das Revoluções Industriais, foi o período mais quente 
da história desde o término da última glaciação, com um aumento médio de 0,7ºC nas 
temperaturas de todo o planeta. Ainda segundo o órgão, as previsões para o século XXI 
não são nada animadoras, pois haverá a elevação de mais 1ºC, em caso de preservação 
da atmosfera, ou de 1,8 a 4ºC, em um cenário mais pessimista que apresente maior 
poluição.  
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Quais são as causas do Aquecimento Global?  

As principais causas do Aquecimento Global estão relacionadas, para a maioria dos 
cientistas, com as práticas humanas realizadas de maneira não sustentável, ou seja, sem 
garantir a existência dos recursos e do meio ambiente para as gerações futuras. Assim, 
formas de degradação ao meio natural como a poluição, as queimadas e o 
desmatamento estariam na lista dos principais elementos causadores desse problema 
climático.  
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O desmatamento das áreas naturais contribui para o aquecimento global no sentido de 
promover um desequilíbrio climático decorrente da remoção da vegetação que tem 
como função o controle das temperaturas e dos regimes de chuva. A floresta 
amazônica, por exemplo, é uma grande fornecedora de umidade para a atmosfera, 
provendo um maior controle das temperaturas e uma certa frequência de chuvas para 
boa parte do continente sul-americano, conforme estudos relacionados com os 
chamados rios voadores. Se considerarmos essa dinâmica em termos mundiais, pode-se 
concluir que a remoção das florestas contribui para o aumento das médias térmicas e 
para a redução dos índices de pluviosidade em vários lugares.  
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Outra causa para as mudanças climáticas é a emissão dos chamados gases-estufa. Os 
principais elementos são: o dióxido de carbono (CO2), gerado em maior parte pela 
queima de combustíveis fósseis; o gás metano (CH4), gerado na pecuária, na queima de 
combustíveis e da biomassa e também em aterros sanitários; o óxido nitroso (N2O), 
produzido pelas fábricas; além de gases com flúor, tais como os fluorhidrocarbonos e os 
perfluorocarbonos. Além disso, a poluição das águas também é um fator relacionado 
com o aquecimento global. No caso dos oceanos, existem seres vivos responsáveis pela 
absorção de gás carbônico e emissão de oxigênio: os fitoplânctons e as algas marinhas. 
Portanto, a destruição de seus habitat também pode interferir diretamente na dinâmica 
atmosférica global.  
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As consequências do aquecimento global  

Os efeitos do aquecimento global são diversos e podem estar relacionados com a 
atmosfera, hidrosfera e também com a biosfera. Podemos citar, como consequência do 
aquecimento global, primeiramente, o fenômeno do degelo que vem ocorrendo nas 
calotas polares. Com isso, a área de várias espécies animais, sobretudo no Ártico, está 
ficando cada vez mais diminuta, o que acarreta problemas ambientais de ordem 
ecológica. Além disso, para muitos estudiosos, isso vem causando a elevação do nível 
dos oceanos, embora esse fenômeno esteja mais associado ao degelo que ocorre na 
Antártida e também na Groenlândia.  
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01. O texto organiza-se a partir de um tipo predominantemente  

A) argumentativo, por problematizar o papel do homem na resolução das questões 
ambientais e, de modo específico, do aquecimento global.  

B) explicativo, por esclarecer o leitor sobre as características e os impactos do 
fenômeno do aquecimento global.  

C) argumentativo, por propor a resolução da problemática do aquecimento global a 
partir do desenvolvimento de ações para conter a poluição.  

D) explicativo, por descrever, minuciosamente, fenômenos das mudanças climáticas e 
os impactos destas na sociedade industrial.  
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02. O propósito comunicativo dominante no texto é  

A) propor estratégias de enfrentamento do problema do aquecimento global, a partir 
do controle da emissão de gases-estufa.  

B) informar o leitor sobre o fenômeno do aquecimento global, apontando suas causas 
e consequências no século XXI.  

C) discutir as causas da elevação do nível dos oceanos decorrente do degelo que 
ocorre na Antártida e nas calotas polares.  

D) divulgar resultados de pesquisa científica para conscientizar a humanidade sobre os 
efeitos do aquecimento global.  
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03. A leitura do texto permite inferir que  

A) o ser humano por ser pessimista contribui para aumentar o aquecimento global.  
B) o aquecimento global não pode ser controlado pelo ser humano.  
C) o aquecimento global sempre foi uma preocupação da sociedade.  
D) o ser humano é considerado o principal responsável pelo aquecimento global.  
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04. Quanto à linguagem, o texto é, predominantemente,  

A) conotativo com tendência a um nível de maior informalidade.  
B) denotativo com tendência a um nível de maior formalidade.  
C) denotativo com tendência a um nível de menor formalidade.  
D) conotativo com tendência a um nível de menor informalidade.  
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Considere o excerto a seguir para responder às questões de 05 a 08.  

Os efeitos do aquecimento global são diversos e podem estar relacionados com a 
atmosfera, com a hidrosfera e também com a biosfera. Podemos citar, como 
consequência do aquecimento global, primeiramente, o fenômeno do degelo que (1) 
vem ocorrendo nas calotas polares. Com isso, a área de várias espécies animais, 
sobretudo no Ártico, está ficando cada vez mais diminuta, o que acarreta problemas 
ambientais de ordem ecológica. Além disso, para muitos estudiosos, isso vem causando 
a elevação do nível dos oceanos, embora esse fenômeno esteja mais associado ao 
degelo que (2) ocorre na Antártida e também na Groenlândia.  
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05. As expressões "primeiramente" e "Além disso" cumprem, respectivamente, as 
funções de  

A) organizar fragmentos que se complementam e orientam a interpretação do leitor; 
somar argumentos a favor de uma mesma conclusão.  

B) hierarquizar fatos em uma mesma ordem argumentativa, situando-os no tempo; 
somar argumentos de orientação contrária à conclusão.  

C) deixar subentendida a existência de argumentos que se complementam entre si; 
contrapor argumentos para uma mesma conclusão.  

D) deixar pressuposta a existência de argumento válido a ser anulado posteriormente; 
antecipar estrategicamente um argumento que justifica o anterior.  
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06. Em relação ao uso do elemento linguístico "que" nas duas ocorrências destacadas, é 
correto afirmar:  

A) O primeiro elemento destacado introduz uma oração que tem valor de advérbio.  
B) Os dois elementos destacados introduzem orações que têm valor de conjunção.  
C) O segundo elemento destacado introduz uma oração que tem valor de substantivo.  
D) Os dois elementos destacados introduzem orações que têm valor de adjetivo.  
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07. O elemento linguístico "isso", destacado no excerto, refere-se a algo que  

A) já foi enunciado no mesmo período.  
B) ainda será enunciado no período posterior.  
C) já foi enunciado em um período anterior.  
D) ainda será enunciado no mesmo período.  
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08. No parágrafo, há um ponto de vista explicitado  

A) no último período.  
B) no primeiro período.  
C) nos dois primeiros períodos.  
D) nos dois últimos períodos.  
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Considere o fragmento a seguir para responder às questões 09 e 10.  

Além disso, para muitos estudiosos, isso vem causando a elevação do nível dos 
oceanos, embora esse fenômeno esteja mais associado ao degelo que ocorre na 
Antártida e também na Groenlândia.  

09. A expressão "para muitos estudiosos" foi usada com a finalidade de  

A) citar, de forma indireta, uma voz autoritária para refutar uma voz anterior.  
B) explicitar um posicionamento refutado, anteriormente, pelo autor.  
C) retomar, de forma direta, uma voz contrária ao posicionamento anterior.  
D) reforçar a defesa de um posicionamento assumido, anteriormente, pelo autor.  
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Considere o fragmento a seguir para responder às questões 09 e 10.  

Além disso, para muitos estudiosos, isso vem causando a elevação do nível dos 
oceanos, embora esse fenômeno esteja mais associado ao degelo que ocorre na 
Antártida e também na Groenlândia.  

10. Quanto ao uso das vírgulas, é correto afirmar:  

A) a primeira e a segunda são obrigatórias.  
B) a primeira e a terceira são facultativas.  
C) a primeira é facultativa.  
D) a terceira é obrigatória.  
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